1 слайд

Проблема преемственности между дошкольным и начальным образованием актуальна во все времена. Как решить проблему преемственности между ДОУ и начальной школой?   Этот вопрос сегодня ставят перед собой педагоги и психологи образовательной среды. 


Актуальность и своевременность решения проблемы преемственности дошкольного и начального образования, казалось бы, ни у кого не вызывает сомнений, однако на практике до сих пор наблюдается нарушение преемственных связей по основным компонентам образовательной системы: цели, содержание, формы, методы и приемы обучения и воспитания.

2 слайд

Концепция содержания непрерывного образования адресована всем категориям работников системы образования.
Концепция  призвана:
· выделить приоритеты в содержании образования на каждом из этих этапов возрастного развития с учетом современной социальной ситуации;
· определить психологические и педагогические условия реализации непрерывности образования;

· обозначить вклад каждой образовательной области в развитие дошкольника и младшего школьника;

· дать возрастные характеристики ребенка к началу и концу его обучения в школе.
3 слайд

Проблема преемственности в системе образования не нова. Еще К. Ушинский обосновал мысль о взаимоотношениях «подготовительного обучения» и «методического обучения в школе». 
Преемственность рассматривается как двусторонний процесс:


- в дошкольном детстве формируются фундаментальные личностные качества ребенка, которые служат основой успешности школьного обучения;


- школа, как преемник дошкольной ступени образования, не строит свою работу с нуля, а опирается на достижения ребенка-дошкольника и организует свою педагогическую практику, развивая им накопленный потенциал, что позволяет реализовать непрерывность в развитии детей и образовании как системе.(Л.А.Парамонова, Т.И.Алиева, А.Г.Арушанова)

4 слайд

Преемственность, создающая общий благоприятный фон для физического, эмоционального и интеллектуального развития ребенка в ДОУ и начальной школе, будет способствовать сохранению и укреплению его физического и психического здоровья, а это - важнейшая задача образования и его основной результат.
5 слайд

Реализация общей цели и задач образования этих возрастов требует соблюдение ряда психолого-педагогических условий:
· Развитие личности.

· Гармоничное сочетание трех направлений развития: физическое, интеллектуальное, личностное. 

· Знание и опора на возрастные особенности детей.

· Использование приемов и методов, соответствующих возрастным особенностям детей.

· Формирование положительного отношения к учебному процессу.

· Педагогическое сотрудничество: воспитателей, учителей, детей и родителей.

·  Развитие коммуникативных умений.
6 слайд

При обеспечении преемственности выделяют следующие проблемы:
*
В процессе четырёхлетнего психологического сопровождения ребёнка в детском саду уже определился его психологический портрет, который, как потом оказывается, никому не нужен, нигде не учитывается. И при переходе в начальную школу ребёнок опять неоднократно обследуется. Упущенное время "работает" против него, а возможные проблемы, затянувшаяся адаптация, потеря любознательности, проблемы взаимоотношений в коллективе сверстников, проблемы в общении с взрослыми,  ведут к не успешности в последующем обучении.

Непосредственный контакт психологов детского сада и школы, встречи родителей и детей с будущими педагогами, знакомство с образовательными программами до поступления ребёнка в школу, помогут определиться с выбором школы и предотвратить возможные негативные последствия. 

* 
Хорошим считается детский сад, из которого дети переходят в "элитную" школу. И приходится содержание дошкольного образования выстраивать в "школьной" логике - практикуется раннее обучение детей подготовительных групп письму, чтению, усложнённой математике, вместо развития познавательных процессов, что гораздо важнее для дошкольников. 


Игра и другие, специфичные для этого возраста виды деятельности вытесняются поурочными занятиями. Эти повышенные нагрузки, переутомление, ухудшение здоровья детей, снижение учебной мотивации, потеря интереса к учёбе, провоцируют неврозы детей и другие нежелательные явления при переходе к школьному образованию. А в дошкольном возрасте игра является ведущей деятельностью.
*
В психологии дошкольников и младших школьников много общего, и приоритетное место наряду с учебной деятельностью продолжает занимать игра, она по-прежнему значима и актуальна. Использование игровых технологий в первых классах способствует облегчению адаптации детей, повышению интереса, ускорению обучения. 

*
Работа по преемственности даёт возможность совместно с педагогом-психологом школы разработать ряд мероприятий для учителей начальных классов по осознанию возрастных особенностей детей и выделению основных приёмов в работе, характерных данному возрастному периоду. 

Решить проблему преемственности возможно лишь тогда, когда будет реализована единая линия развития ребенка на этапах дошкольного и начального школьного детства.

8 слайд

Механизмом решения данных проблем является последовательное выполнение следующих этапов:

· Заключение договора между детским садом и школой;

· Составление проекта совместной деятельности;

· Проведение профилактических мероприятий;
·  Диагностика и коррекция развития детей по обеспечению готовности детей к обучению в школе

· Проведение Психолого-педагогической Комиссии, с участием специалистов  детского сада и школы 

· Планирование совместной деятельности по адаптации детей в школе;

· Проведение мониторинга процесса адаптации детей к школе.

9 слайд


Уважаемые участники семинара вашему вниманию предлагается вопрос:
1) Как Вы думаете, кто из участников непрерывного образовательного пространства  нашего района, поселка должен быть вовлечен в схему взаимодействия по преемственности? 
· администрация образовательных учреждений, воспитатели и учителя, родители подготовительной к школе группы, родители первоклассников - бывших воспитанников детского сада, специалисты дополнительного образования и учителя предметники школы, психологические службы дошкольного учреждения и школы, медицинские кадры.
10 слайд

Следующий вопрос:
2) С помощью, каких методов мы можем достичь преемственности между ДОУ и школой?

Итак перечислим эти формы преемственных связей:
1. Формирование координационного совета по преемственности.

2. Проведение пед.советов, МО, семинаров, круглых столов педагогов ДОУ, учителей и родителей по вопросам преемственности.

3. Планирование и осуществление совместной практической деятельности.

4. Проведение психологических и коммуникативных тренингов для воспитателей и учителей.

5. Взаимодействие медицинских работников, психологов ДОУ и школы.

6. Совместное со школой комплектование 1-х классов, проведение диагностики по определению готовности детей к школе.
7. Анкетирование, интервьюирование и тестирование родителей для изучения самочувствия в преддверии школьной жизни ребенка в период адаптации к школе.

8. Проведение игровых тренингов и практикумов для родителей детей предшкольного возраста.

11 слайд

Следующий вопрос:
3) Каких традиций в сотрудничестве со школой и родителями придерживаетесь вы и ваши коллеги-педагоги детского сада для выработки общности взглядов и согласования действий? В чем заключаются достоинства этих традиций?

- По возможности, обсудите  на педагогическом совете с коллегами практику вашей работы в этом направлении.

12 слайд

Традиции преемственных связей известны всем. 
Но особенно в тесном тандеме нужно работать психологическим службам детского сада и школы. При выпуске из детского учреждения психолог детского сада дает полную психологическую характеристику на каждого ребенка и рекомендации учителю для дальнейшей работы. В свою очередь, психолог школы в октябре проводит тестирование первоклассников на предмет адаптации последних к школьной жизни. Школьный психолог работает с детьми в течение всех лет обучения в школе, со своими выводами и рекомендациями знакомит учителей.

Такая работа позволяет положительно решать вопросы преемственности в работе детского сада и школы. 

13 слайд

*
Проблема преемственности может быть успешна решена при тесном взаимодействии детского сада и школы. Выигрывают от этого все, особенно дети. Ради детей можно найти время, силы и средства для решения задачи преемственности.

По определению Д.Б.Эльконина, дошкольный и младший школьный возраст – это одна эпоха человеческого развития, именуемая «детством». 
*
Воспитатель, учитель начальных классов, психолог так же имеют много общего, поэтому у них общее родовое имя – педагог.
*
Часто семья оказывается в роли крайнего в нерешенных противоречиях между школой и детским садом по подготовке детей к школе. Работа детского сада и школы  в изоляции друг от друга ложится эмоциональным грузом на ребенка и его семью, является «питательной средой» для развития синдрома школобоязни у детей и их родителей.


Таким образом, решить проблему готовности ребёнка к школе возможно в том случае, если будет реализована единая линия развития ребёнка на этапах дошкольного и начального школьного обучения. 


Только такой подход придаст педагогическому  процессу целостный, последовательный и перспективный характер, что позволит школе опираться на развитие ребёнка, получаемое в ДОУ.

14 слайд
Спасибо за внимание!

