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Педагогические условия развития эмпатии 
у детей дошкольного возраста

Известно, что развитие ребенка осуществляется во взаимосвязи со взрослым. Взрослый своим поведением может, как способствовать, так и препятствовать развитию умения осознавать свои эмоциональные реакции и состояния.


С точки зрения авторов статьи «Эмоциональные механизмы личностного и творческого развития» межличностное общение между ребенком и взрослым выступает в качестве механизма личностного и творческого развития тогда, когда его содержанием являются эмоциональные реакции и состояние ребенка.


Так, важным моментом в осознании ребенком собственных эмоциональных реакций и состояний является их называние взрослым; как известно, вербализация является важнейшим инструментом осознания. Однако называние может, как адекватно отражать состояние ребенка - и тогда оно способствует осознанию ребенком собственных эмоциональных переживаний, способствуя тем самым индивидуализации развития, так и неадекватно отражать его, тем самым препятствуя осознанию ребенком своих эмоциональных переживаний и блокируя развитие индивидуальности.


Для осознания ребенком собственных эмоциональных реакций и состояний важным является принятие или непринятие взрослым этих реакций и состояний. Принимая эмоциональные реакции и состояние ребенка, взрослый признает за ним право испытывать именно те чувства, которые он испытывает, что в еще большей степени способствует осознанию ребенком собственных эмоций.


Другим существенным моментом в осознании ребенком своих эмоциональных реакций и состояний является их поддержка со стороны взрослого. Поддерживая эмоциональную реакцию ребенка, взрослый не только признает за ним право на данную эмоцию, но и признает также адекватность реакции ребенка на данную ситуацию. Но взрослый может также, и отвергать эмоциональную реакцию ребенка, т.е. признавая за ребенком право на эмоцию, не считать ее адекватной в данной ситуации.


Осознание ребенком своей индивидуальности, предполагает ее выражение. Выражение собственной индивидуальности есть не что иное, как выражение эмоциональных реакций и состояний.


При анализе сущности совместной деятельности отмечаем, что она служит своего рода шкалой чувств, обеспечивает условия для формирования многих личностных качеств, которые характеризуют ребенка как существо высшее, социальное, ребенок учится сопереживанию, переживанию, овладевает умением проявлять свое отношение и отражать его в разных доступных возрасту формах и продуктах деятельности.


Каждый вид деятельности заключает в себе потенциальные педагогические возможности


Совместная деятельность ориентирована умение детей согласованно действовать друг с другом, реагировать на состояние партнера. Вместе с тем необходимо отметить, что эмоциональная сфера ребенка, переживающая кризисный период, наиболее уязвима. Поэтому требуются более совершенные, комплексные педагогические средства. Одним из таких средств являются педагогические ситуации. Еще Л.С. Выготский утверждал, что необходимо "заранее создавать условия, необходимые для развития соответствующих психических качеств, хотя они еще "не созрели" для самостоятельного функционирования" (Выготский Л.С. Развитие высших психических функций. М.: Изд-во АПН РСФСР, 1960. С.55). 
Под педагогическим условием Н.М. Борытко понимает внешнее обстоятельство, оказывающее существенное влияние на протекание педагогического процесса, в той или иной мере сознательного сконструированного педагогом, предполагающего достижение определенного результата В.И. Андреев считает, что педагогические условия представляют собой результат "целенаправленного отбора, конструирования и применения элементов содержания, методов (приемов), а также организационных форм обучения для достижения целей.


Можно выделить этапы по развитию эмпатии у детей дошкольного возраста:


1-й этап-«язык эмоции» или «познаю себя»:ситуация сочувствия-констанции.


Освоение языка эмоции, фиксирование на эмоциональных состояниях и их распознание включает в себя:


-выделение зафиксированной эмоции (пиктограммы, картинки, иллюстрации к книге, фото. Проявлений с содержательным фоном и без него, «конструирование эмоции»)


-распознание интонации и интонированной речи(звуковые эмоциональные записи - смех, плач, крик, музыкальные эмоциональные образы).


-обучение пантомимике, жесту, позе, выразительному движению (изображение и угадывание различных эмоционально выразительных движений, распознание изображенного жеста, «ожившие картинки».


-речевую поведенческую этику на эмоциональной основе (различные формы этикета, Вежливые формы, вежливые выражения)


2-й этап «язык чувств и переживаний» или «Я - другой человек»ситуация сочувствия -переживания


Организация работы с детьми


-работа над книгой - сопереживание персонажам сказок,


-рассматривание картин, проникновение внутрь, проигрывание коротких сценок


-беседы по сказкам (сравнение характера и поступков героев, проведение аналогии)


-игра-беседа с персонажами (одобрение или пр.)


-слушание музыки, а также ее исполнение


-постановка кукольного спектакля


-творческая ролевая игра по сюжету сказки


-игра-драмматизация - сопереживание героям и глубокое проникновение в содержание произведения


3-й этап «нравственные беседы» или «содействие» ситуация сочувствия - действия


Формы работы с детьми


-решение нравственных ситуаций


-формирование позитивного отношения к младшим, к родителям, пожилым, инвалидам и др.


-активное включение в комплекс различных видов деятельности (реальная деятельность - труд, наблюдение, предметная деятельность, изобразительная деятельность, общение)


4-й этап формирования - «сорадование»


Формы работы с детьми


-наблюдение в природе (живые и неживые объекты)

-совместная, коллективная деятельность труд


-празднование дней рождений


Подходы к отбору содержаний на указанных этапах рассматриваются в контексте гуманного отношения ребенка к окружающим людям и миру.

ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА ПЕДАГОГА

Успешная профессиональная деятельность педагога напрямую связана с эмоциональной устойчивостью. 

Повышению эмоциональной устойчивости способствует высокий уровень эмоциональной культуры, включающий прежде всего эмоциональную гибкость - способ​ность понимать чувства и эмоции другого  и способность адекватно выражать собственные чувства и эмоции.


Таким образом, речь идет об эмпатии и экспрессивности. 

Экспрессивность   -   способность  оживлять»   подлинные   эмоции.   
Она   способствует проявлению     нестандартности,     творчества,     инициативности,     способности     легко устанавливать    эмоциональный    контакт,    улавливать    изменения    в    ситуации    и, соответственно, менять стратегию своего педагогического воздействия.


Часто взрослые считают, что строгое выражение лица способствует хорошему поведению детей. Вскоре эта маска прирастает к лицу и уже сама определяет настроение и поведение педагога.



Это состояние настороженности, агрессивности, подавленности передается детям, и они начинают "соответствовать» этому состоянию взрослого. 

Другая состав​ляющая эмоциональной гибкости - эмпатия. Она включает в себя отражение и понимание эмоционального состояния другого человека, активное, помогающее поведение. 

Педагог, обладающий эмпатией, никогда не допустит педагогическую бестактность. Позитивное, эмпатийное отношение педагога к ребенку и экспрессивное проявление этого отношения приводит к повышению  самооценки  ребенка,  снижает конфликтность  в поведении детей, уменьшает количество стрессовых состояний в процессе педагогическо​го взаимодействия.


А сейчас мы с вами немного поиграем, и посмотрим насколько, мы знаем  и чувствуем друг друга.
ТРЕНИНГ
Практическая часть

«Грецкий орех»

     Для проведения этого упражнения необходим мешочек с грецкими орехами (по числу участников).
 
Психолог высыпает орехи в центр круга и просит каждого взять себе один. 
Рассмотрите внимательно свой орешек, ( участники изучают его структуру, особенности строения, стараются запомнить все его индивидуальные черточки). Затем орехи складываются обратно в мешочек, перемешиваются и снова высыпаются в центр круга. Задача каждого участника – найти свой орех.

     Как правило, «свой» орешек узнается с первого взгляда. После того, как все орехи нашли своих владельцев, психолог приступает к обсуждению. 

Интересно узнать, кто как свой орех запоминал, какой стратегией пользовался, чтобы потом его найти (запоминал его особенности, или просто ждал, пока все разберут свои орехи, а в конце останется нужный). На первый взгляд кажется, что все орехи очень похожи, но если потратить время, чтобы присмотреться повнимательней, то можно заметить, что они очень разные и почти невозможно перепутать свой орех с другими. 

Так и люди: все очень разные, запоминающиеся, у каждого свои индивидуальные черточки, «неровности», своя красота и привлекательность. Нужно ее только почувствовать и понять. 

     Орешки можно подарить участникам на память.

Тест «Погода в ДОУ»

     Вы заходите в булочную и покупаете пончик с повидлом. Но когда Вы приходите домой и надкусываете его, то обнаруживаете, что отсутствует один существенный ингредиент – повидло внутри. Ваша реакция на эту мелкую неудачу?



1. Относите бракованный пончик назад в булочную и требуете взамен новый.



2.Говорите себе: «Бывает» - и съедаете пустой пончик.



3. Съедаете что-то другое.

 
          4. Намазываете маслом или вареньем, чтобы был вкуснее.

     Если вы выбрали первый вариант, то вы – человек, не поддающийся панике, знающий, что к вашим советам чаще прислушиваются. Вы оцениваете себя как рассудительную, организованную личность. Как правило, люди, выбирающие первый вариант ответа, не рвутся в лидеры, но, если их выбирают на командную должность, стараются оправдать доверие. Иногда вы относитесь к коллегам с некоторым чувством превосходства – уж вы-то не позволите застать себя врасплох.

     Если вы выбрали второй вариант, то вы – мягкий, терпимый и гибкий человек. С вами легко ладить и коллеги всегда могут найти у вас утешение и поддержку. Вы не любите шума и суеты, готовы уступить главную роль и оказать поддержку лидеру. Вы всегда оказываетесь в нужное время в нужном месте. Иногда вы кажетесь нерешительным, но вы способны отстаивать убеждения, в которых твердо уверены.

     Если вы выбрали третий вариант, то вы умеете быстро принимать решения и быстро (хотя и не всегда правильно) действовать. Вы авторитарный человек, готовы принять на себя главную роль в любом деле. В подготовке и проведении серьезных мероприятий возможны конфликты, так как в отношениях с коллегами вы можете быть настойчивыми и резкими, требуете четкости и ответственности.

     Если вы выбрали четвертый вариант, то вы человек, способный к нестандартному мышлению, новаторским идеям, некоторой эксцентричности. К коллегам вы относитесь как к партнерам по игре и можете обидеться, если они играют не по вашим правилам. Вы всегда готовы предложить несколько оригинальных идей для решения той или иной проблемы.

     Каждый участник выбирает один из четырех вариантов, не сообщая о своем выборе вслух. Психолог выдает каждому карточку с интерпретацией (другие об этом не знают) и предлагает участникам образовать четыре группы (невербально), затем по карточкам проверить эмпатийность.

Все участники садятся по кругу. «Встаньте…  »

Инструкция: «Я буду называть числа. Сразу же после того как число названо, должны встать столько человек, какое число позвучало». Н-р, если я называю число 4, то как можно быстрее должны встать четверо. Сесть они могут только после того, как я скажу «спасибо». Выполнять задание молча. Вначале лучше назвать 5-7, в середине 1-2.

Вопросы для обсуждения:

- Что помогло справиться с поставленной задачей и что затрудняло ее выполнение?

- На что ориентировались, когда принимали решение встать? 
- Какая у вас была тактика?

- Как можно было бы организовать работу, если бы у вас была возможность заранее обсудить способ решения этой задачи? 
Ширенга

Инструкция: «Я буду считать до 3 на счет три вы должны повернуться на 90 градусов в любую сторону. Выполнять задание нужно молча, не переговариваясь друг с другом. Задача - всем повернуться лицом в одну сторону и постараться сделать это как можно быстрее».

Вопросы:


1. Что помогло группе справиться с заданием?


2. Что помешало выполнить задачу быстрее?

Упражнение «Достойный ответ»


Цель: отработка навыка конструктивного выхода из конфликтных ситуаций.


Участники сидят в кругу. Каждый получает от ведуще​го карточку, на которой содержится какое-либо заме​чание по поводу внешности или поведения одного из участников.


Все по кругу (по очереди) произносят записанную на карточке фразу, глядя в глаза соседу справа, задача — достойно ответить на этот «выпад». 
Затем ответивший участник поворачивается к своему соседу справа и за​читывает фразу со своей карточки. Когда каждый, выполнив задание то есть побывает и в роли «нападающего», и в роли «жертвы», упражнение заканчивается и группа переходит к обсуждению. 

Рефлексия


Тренер спрашивает участников, легко ли им было выполнять задание, принимали ли они близко к сердцу нелестное замечание о себе. Все предлагают различ​ные варианты конструктивного поиска, который помо​жет и в реальной жизненной ситуации так же достойно воспринять негативную информацию от партнеров по общению.



Ведущий. Хотелось бы представить притчу, которая переда​ется из уст в уста уже более тысячи лет. Она взята из жизни и повторяется даже в наше время, когда мы на​блюдаем трудности в семье, разногласия между отцом и матерью, ссоры между детьми и проявления агрес​сии в отношениях родителей и детей.
«Пророк и длинные ложки» (восточная притча)



Один православный человек пришел к Илье-пророку. Его волновал вопрос об аде и рае, ведь он хотел про​жить праведную жизнь.



«Где ад и где рай?» — с этими словами он приблизил​ся к пророку, но Илья не ответил. Он взял спрашива​ющего за руку и повел через темные переулки в ка​кой-то дворец. Через железный портал вошли они в большой зал.



Там толпилось много людей, бедных и богатых, заку​танных в лохмотья и украшенных драгоценными камня​ми. В центре зала на открытом огне стоял большой гор​шок с бурлящим супом, который на Востоке называют «аш». По всему помещению распространялся приятный аромат. Вокруг горшка толпились люди с худыми щека​ми и запавшими глазами, каждый из которых пытался достать себе немного супа. Человек, который пришел с Ильей-пророком, удивился, потому что ложки, которые имелись у каждого из этих людей, были такого же раз​мера, как и они сами. Только на самом конце ложки были из дерева, а в остальной своей части, в которую помес​тилось бы столько еды, что она могла насытить человека, они были из железа и поэтому раскалялись от горячего супа.


 С жадностью голодные пытались зачерпнуть себе еды, но никому это не удавалось. С трудом они вытаски​вали свои тяжелые ложки из супа, но, так как они были очень длинные, даже самому сильному не удавалось до​нести ложку до рта. Самые быстрые обжигали себе руки и лицо или выливали суп на плечи своих соседей. С руганью они кидались друг на друга и дрались теми самыми ложками, с помощью которых могли бы утолить свой голод. Илья-пророк взял своего спутника за руку и сказал: «Это ад».



Они вышли из зала, и адского крика стало не слышно. Пройдя через длинные мрачные коридоры, они оказа​лись еще в одном зале. Здесь тоже было много народу. В середине зала тоже бурлил в котле суп. У каждого из присутствующих в руке было по такой же громадной ложке, как и утех, кого Илья и его спутник видели в аду. Но люди здесь были упитанные, и в зале слышен был только легкий, довольный гул голосов и шорох опуска​емых в суп ложек. Каждый раз у котла стояло по два человека. Один набирал ложкой суп и кормил друго​го. Если для кого-то ложка была слишком тяжелой, то помогали двое соседей, так что каждый мог спокойно поесть. Как только один утолял голод, подходил следу​ющий. Илья-пророк сказал спутнику: «Это рай!»



Ведущий. «Ад» — это работа рядом друг с другом, но против друг друга; каждый только за себя самого и про​тив других,  «Рай», напротив, предполагает готовность вступать в позитивные отношения с другими. 


Обе груп​пы — люди в раю и люди в аду — имеют одинаковые или похожие проблемы. Но где они живут — в раю или в аду, — зависит от того, как они  Эти проблемы пытаются решить.



Рай и ад — в нас самих. Мы имеем возможность вы​бирать.



Насколько велик этот шанс выбора, определяется большей частью нашим опытом, тем, как мы научились решать свои проблемы, и нашей готовностью использо​вать свой опыт.
1.  Относите   бракованный пончик назад в булочную и требуете взамен новый.

2. Говорите себе: «Бывает» - и съедаете пустой пончик.

3. Съедаете что-то другое.

4. Намазываете маслом или вареньем, чтобы был вкуснее.

   Если вы выбрали первый вариант, то вы – человек, не поддающийся панике, знающий, что к вашим советам чаще прислушиваются. Вы оцениваете себя как рассудительную, организованную личность. Как правило, люди, выбирающие первый вариант ответа, не рвутся в лидеры, но, если их выбирают на командную должность, стараются оправдать доверие. Иногда вы относитесь к коллегам с некоторым чувством превосходства – уж вы-то не позволите застать себя врасплох.

     Если вы выбрали второй вариант, то вы – мягкий, терпимый и гибкий человек. С вами легко ладить и коллеги всегда могут найти у вас утешение и поддержку. Вы не любите шума и суеты, готовы уступить главную роль и оказать поддержку лидеру. Вы всегда оказываетесь в нужное время в нужном месте. Иногда вы кажетесь нерешительным, но вы способны отстаивать убеждения, в которых твердо уверены.

     Если вы выбрали третий вариант, то вы умеете быстро принимать решения и быстро (хотя и не всегда правильно) действовать. Вы авторитарный человек, готовы принять на себя главную роль в любом деле. В подготовке и проведении серьезных мероприятий возможны конфликты, так как в отношениях с коллегами вы можете быть настойчивыми и резкими, требуете четкости и ответственности.

     Если вы выбрали четвертый вариант, то вы человек, способный к нестандартному мышлению, новаторским идеям, некоторой эксцентричности. К коллегам вы относитесь как к партнерам по игре и можете обидеться, если они играют не по вашим правилам. Вы всегда готовы предложить несколько оригинальных идей для решения той или иной проблемы.
 Игра «Достойный ответ»
	Вы дали мне недостоверную информацию в отчете о ваших детях!
	У вас такая дырявая память!



	Что ты жужжишь, как назойливая муха!
	Мне совсем не нравится ваш сценарий!

	У вас не получается играть эту роль!
	Какие дешевые на тебе туфли!

	Вы так пополнели!
	Вам совсем не идет этот цвет!

	Вы часто не готовы к занятиям!
	Вы не знаете методику проведения занятий!

	Вы очень грубы в отношении к детям!
	Вы не корректны в общении с родителями!

	Вы неправильно воспринимаете критику в свой адрес!
	Вы вспыльчивы и не сдержаны в отношении с коллегами!

	Вы не аккуратно и не эстетично оформляете пособия и дидактические игры!
	Вы замечаете чужие ошибки, не видя своих!

	Вы всегда откладываете на завтра то, что можно сделать сегодня!
	Вам не идет, эта прическа!


